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  9898تير ماه تير ماه   2121آزمون آزمون 
  (آزمون تعيين سطح)(آزمون تعيين سطح)

  
  

  
  

  

  منبع  نام درس
 رياضي  كتاب آبي رياضي

  اقتصاد  كتاب آبي اقتصاد
   ات اختصاصيادبي كتاب آبي اختصاصيادبيات فارسي
  شناسي  جامعه كتاب آبي شناسيجامعه

  فلسفه و منطق كتاب آبي فلسفه و منطق

  شناسي  روان كتاب آبي شناسيروان
    

  گزينشگران و ويراستاران
  

  ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس
  فاطمه فهيميان  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

 فاطمه فهيميان سارا شريفي سارا شريفي اقتصاد

  محمدحسن احمدي نژاد، حميد محدثي فرهاد علي نژاد، حميد محدثي فرهاد علي  اختصاصي ادبيات فارسي

 سميرا خليلي  محمدابراهيم مازني  محمدابراهيم مازني  شناسي  جامعه

  نژاد فرهاد علي موسي اكبري موسي اكبري  فه و منطقفلس

  فاطمه فهيميان  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
    

  گروه فني و توليد
  سيدمحمدعلي مرتضوي مدير گروه

  زهرا داميار مسئول دفترچه
  زهره قموشي  ، مسئول دفترچه: نسب فاطمه رسوليمدير:  گروه مستندسازي

  يمي عظليلا آراو صفحهچين حروف
  سوران نعيمي ناظر چاپ

  پاسخ تشريحيپاسخ تشريحي
  انسانيانساني  نظام قديمنظام قديمگروه آزمايشي گروه آزمايشي 
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  2: ةصفح   انساني نظام قديم      98تير  21آزمون نامة  پاسخ
  

   سازي و مدل و آمار )1( يرياض
  

  

 )كتاب آبي(   »2«گزينة  -1

A هاي مجموعه اعضايابتدا  (A B)  و B (B A)  كنيم:را تعيين مي  
B A { , , , }

B (B A) { , , , , , } { , , , } { , }

 
     

1 4 8 9
1 4 8 9 3 6 1 4 8 9 3 6  

A B { , , }

A (A B) { , , , , } { , , } { , }

 
     

2 5 7
2 3 5 6 7 2 5 7 3 6  

B   دو عضو دارد. (B A) A (A B) { , }             3 6  
  )44 تا 38هاي   ، صفحهها مجموعه، )1( ضي(ريا  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1« گزينة -2

         
       
       

3 2 2 44 27 15 2
9 8 4 5  

  
                         

3 2 2 42 3
2 3 2

2 3 3 5 2
53 2 2

  

   
    

6 6 2 2 4 2 2
6 6 4 4 4

2 3 3 5 2 3 5
3 2 2 5 5

  

  /       
22 2 4 2 2
2

3 93 5 3 5 0 36255
    

  )59تا  50هاي   ، صفحهيريگ رساني و ريشه توان، )1( (رياضي  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 3

  
(a )

a(a )(a ) a a(a )(a ) (a )
 

        
4 2

2 3 4 8 2 3 4 2
pH ÁoÃ¬n¼T¨IÎ pH ÁoÃ¬n¼T¨IÎ
   

  (a )[a(a ) ] (a )(a a )       22 3 4 2 3 4  

  تجزيه از طريق اتحاد يك جملة مشترك                  

  (a )(a )(a )   2 4 1  
a)عامل )1 عبارت وجود ندارد. ةدر تجزي  

  )95تا  87 هاي  ، صفحهها و اتحادها اي چندجمله، )1( (رياضي  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  -4

  كنيم: ت و مخرج كسرها را تجزيه ميصور

   (x ) 3 (x ) 3
(x ) 2 (x ) 2

(x )


2 (x )1
(x ) 3 (x )1

(x )


2 (x )

(x )





1
3

x

x(x )





1
11

   

  )166تا  161 هاي  صفحه ،هاي گويا عبارت، )1( (رياضي  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  -5

  

y x y x
x x

y x y x

       
            

3 2 1 6 4 2 12 5 13 2 3 1 6 9 3 5
  

  
y ( ) y y y         

1 2 3 13 2 1 3 1 35 5 5 5
  

  
Pدومة ناحي




1
5

1
5

      

  )138تا  132و  105، 104هاي   ، صفحهخط ةاول و معادل ةمعادلات درج، )1( (رياضي  

 )كتاب آبي(  »1« گزينة -6

دانـيم شـيب خـط برابـر      كنيم و مـي  را پيدا مي )x(ضريب ابتدا شيب خط 
  سازد. ها ميxاي كه خط با جهت مثبت محور است با تانژانت زاويه

  x y ( y x ) y x        
1 3 53 3 5 3 3 5 3 3 3  

  
3

   شيب خط 3

3درجه برابر 30ة تانژانت زاوي  
tanاست. 3    

3 303
  

  )156تا  150هاي   ، صفحههاي مثلثاتي نسبت، )1(رياضي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »3«گزينة  - 7

  x x ( x ) x    2 26 2 1 3 2 1  

  x x x x     2 26 2 1 6 3  
  x x x x     2 26 2 6 3 1  

  x x     2 2  
  )200تا  194هاي   ، صفحهاول ةنامعادلات درج، )1(رياضي (  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 8

  C   49 44   طول دسته: 5

Cباشـد بايـد    مـي هر طبقـه  ، وسط طبقه ةنمايندچون 
/ 

5 2 52 را از  2

چنين  دست آيد و هم اول بهة پايين دست كرانكم كنيم تا  اولة طبق ةنمايند
دسـت   آخر بهة بالاي دست كرانآخر اضافه كنيم تا ة دست مركزرا به  5/2بايد 
  آيد.

  min) / /  44 2 5 41   اولة حد پايين دست)ها داده5
  max) / /  84 2 5 86   آخرة حد بالاي دست)ها داده5

  R / /  86 5 41 5   تغييرات ةدامن 45

  R
K K

C
   

45   تعداد طبقات 95

  )58و  52تا  46 هاي  ، صفحهها و جدول فراواني بندي داده دسته، سازي و مدلار (آم  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  -9

nپس  ،هاست ها برابر تعداد برگ تعداد كل داده  هايي كه  و دادهاست  18
]ة در باز , )34   قرار دارند عبارتند از:   45

, , , , , , , ,34 35 39 40 40 42 43 43 44   
  داده. 9يعني 

f

n
    

9100 100    درصد فراواني نسبي5018

]ة دقت كنيد كه باز , )34 شـود   نمـي  45اما شامل  ،شود مي 34شامل  45
  انتز نشان داده است.)(چون انتهاي بازه را با پر

  )103تا  96هاي   ، صفحهها نمودارها و تحليل دادهسازي،  (آمار و مدل  
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  3: ةصفح   انساني نظام قديم      98تير  21آزمون نامة  پاسخ
  
 )كتاب آبي(  »3«گزينة  -10

x
      

  
9 11 11 12 12 13 14 14 96 128 8  

       
   

  

2 9 1 1 0 0 1 4 4 20 10
8 8 4

10
2

  

  /
CV /

x


    

10
10 3 162 0 1312 24 24  ضريب تغييرات  

  )160تا  148هاي   ، صفحههاي پراكندگي شاخصسازي،  (آمار و مدل  
----------------------------------------------  

  سال سومرياضي    
  

 )(كتاب آبي   »2«ة زينگ - 11

fعدر تاب (x)  به جايx 3، مقدار
  بنابراين: ،دهيم را قرار مي 2

  f (x) x x f
                
     

    

3 3 34 1 2 4 1 22 2 2
6 4 6 2 4

    

  )23تا  18هاي   صفحه ،تابع، سال سوم (رياضي  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -12

زوج عبارت زير راديكال را بزرگتر يا مساوي صـفر   ةدر توابع راديكالي با فرج
  دهيم. قرار مي

  x x x        
43 4 0 3 4 3  

تر از  كم »3«ة ها فقط مقدار گزين در بين گزينه
4
  است. 3

  )10تا  7هاي   ، صفحهتابع، (رياضي سال سوم  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -13

مبـدأ زيـاد    اما فاصـله از  گذشتهزمان  ،در مدتي كه اتومبيل پنچر بوده است
فتاده و فاصـلة  و بعد از گرفتن پنچري فرد با همان سرعت به راه ا شده استن

 .شده استآن از مبدأ بيشتر 

  )27و  26هاي   ، صفحهتابع، (رياضي سال سوم  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -14

  
b b

S , S b
a

x ( )x ( )

 
     

    2

210 10 121
12 2 2 12 0

  

  x
x x (x )(x )

x


         

2 610 24 0 6 4 0 4  

xتر بزرگة ريش    .است 6
  )69تا  62هاي   ، صفحههاي درجة دوم معادله و تابعاضي سال سوم، (ري  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 15

axدر معادلة  bx c  2 به شرط  0 0 ،مضاعف از فرمولة ريش  
b

x
a

    آيد. دست مي به 2

   m x mx m n   2 2 6 2 0  

  m
m

mm


     2

3 6 3 3 44 42
  

3و 4 ترتيب به در معادله، xو mبه جاي 
  :دهيم را قرار مي 4

  x x n   216 24 8 0  

  ( ) n n

n

            
 

 

9 316 24 8 0 9 18 8 016 4
1

    

  )70تا  62هاي   ، صفحههاي درجة دوم معادله و تابع، (رياضي سال سوم  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -16

xبا شرط    كنيم.  ها را از هم كم مي اند صورت ها مشترك چون مخرج 4

   x x x x
x x

x x x

  
   

  

2 22 8 2 82 24 4 4  

  (x )(x )
x x x x

x

 
      


4 2 2 2 2 24  

    
1 32 2  تفاضل معكوس جواب از خود جواب 2

  )74تا  70هاي   ، صفحههاي درجة دوم معادله و تابع، (رياضي سال سوم  
 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 17

  رسانيم. مي 2طرفين تساوي را به توان 

  ( x x ) ( )   2 23 4 2 1 1  
  x x x . x       3 4 2 1 2 3 4 2 1 1  

  x x . x     5 5 2 3 4 2 1 1  
  x . x x x         2 3 4 2 1 1 5 5 4 5  

  رسانيم. دوباره طرفين را به توان دو مي

  ( x x ) ( x)     2 22 3 4 2 1 4 5  

  
x x

( x )( x ) x x

 

     
2

2

6 11 4

4 3 4 2 1 16 40 25  

  x x x x     2 224 44 16 25 40 16  
  x x x x      2 20 25 40 16 24 44 16  

  x
x x x(x )

x


        

2 04 0 4 0 4  

    0 4   ها مجموع جواب4
  )74تا  71هاي   ، صفحههاي درجة دوم معادله و تابع سال سوم،(رياضي   

www.konkur.in

forum.konkur.in



  4: ةصفح   انساني نظام قديم      98تير  21آزمون نامة  پاسخ
  
 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -18

aبايسـتي  شود بنابراين مـي  اولاً چون سهمي رو به پايين باز مي 0   .باشـد
 اند. نادرست 4و  1هاي  پس گزينه

sxدوم قرار دارد، پسة در ناحيثانياً رأس سهمي  0 طول  3ة كه در گزين
  رأس سهمي منفي است.

  s
b

y x x x
a ( )

 
        

 
21 1 14 112 2 12 2

  

  ) درست است.3(ة پس گزين
  )95تا  82هاي   ، صفحههاي درجة دوم معادله و تابع، (رياضي سال سوم  

 ---------------------------------------------  
 (فاطمه فهيميان)   »1«ينة گز - 19

    9 9   تعداد اعداد دو رقمي بدون صفر 81
     حروف الفبا{آ، ب، ج، د}تعداد حروف 4

  حرف الفبا داريم، بنابراين: 4عدد دو رقمي بدون صفر و  81

    81 4 324   
  )112تا  96هاي   ، صفحهتركيبيات، (رياضي سال سوم  

 ---------------------------------------------  
 )كورش داودي(   »4«گزينة  -20

 2هاي هر سه بايد مساوي باشد پـس هـر بچـه بايـد      بازي چون تعداد اسباب
تـا انتخـاب    6بـازي از   اسـباب  2اول بايد ة اسباب بازي انتخاب كند. پس بچ

 كه كند 
 
 

6
تـا   2مانـده،   اسباب بازي باقي 4دوم از بين ة و بچحالت دارد  2

 كه انتخاب كند 
 
 

4
اسـباب بـازي آخـر را     2سـوم نيـز   ة و بچحالت دارد  2

  كند. انتخاب مي

       
          

     

6 4 2 15 6 1 902 2 2  

  دقت كنيد كه:

  ! !

! ! !

   
      

4 4 4 3 2 62 2 2 22  

   ! !

! ! !

   
      

6 6 6 5 4 152 4 2 42   

  )127تا  120هاي   ، صفحهتركيبيات(رياضي سال سوم،   
 ---------------------------------------------  

  اقتصاد    
  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -21

اي از  ناپذير اسـت، زيـرا بـا بـرآورده شـدن پـاره       الف) انسان موجودي سيري
اي در او  دهد بلكه نيازهاي تـازه  او دست نمينيازي به  نيازهايش، احساس بي

 آيد. تري درصدد رفع اين نيازها برمي گيرد و او با عطش بيش شكل مي
منابع و امكانات موجود در جهان كه انسـان بـراي رفـع نيازهـاي     ة ب) دربار
  توان اشاره كرد: مهم مية كند، به دو نكت ها استفاده مي خود از آن

  ود در دسترس انسان، محدود است.منابع و امكانات موج -1
  هاي مصرف متعددي دارند. منابع و امكانات مذكور قابليت -2

انـد ماهيـت روابـط     ج) اقتصاددانان با تكيه بر مطالعات علمي خـود، توانسـته  
هاي اقتصـادي را كشـف كننـد؛ بـه همـين دليـل،        علت و معلولي بين پديده

هـايي   به هدفي خاص، سياستاقتصاد براي رسيدن ة توان در عرص امروزه مي
بينـي كـرد.    هـا را از قبـل پـيش    را طراحي و اجرا كـرده و نتـايج اجـراي آن   

اقتصـاد  ة بيني برخي مشكلاتي كه ممكـن اسـت در عرص ـ   چنين، با پيش هم
 ها طراحي كرد.  هايي را براي جلوگيري از بروز آن بروز كند، روش

لكـه در طـول زمـان    شوند ب د) برخي كالاهاي مصرفي، خودشان مصرف نمي
گيرد؛ مثـل اتومبيـل و    ها مورد مصرف قرار مي خدمات ارائه شده از سوي آن

  گويند. مي» كالاهاي بادوام«يخچال در منزل، به اين كالاها، در اقتصاد 
بيانگر آن چيزي است » فرصت از دست رفتهة هزين«يا » فرصتة هزين«هـ) 

  ايم. دست داده عبارتي آن را از نظر كرده و به كه از آن صرف
است كـه فـرد از آن    B، شغل Aفرصت انتخاب شغل ة در اين مثال هزين

  نظر كرده است. صرف
  )17و  16، 9، 4 ،3 ،2 هاي  صفحه، اقتصاد چيست؟(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »2«گزينة  -22

ميليون ريال  
1 40 (ارزش مواد غذايي) 202 

1
 ارزش پوشاك 2

ميليون ريال   
3 20 (ارزش پوشاك) 154 

3
 شده ارزش خدمات ارائه 4

ميليون ريال     80 40 20 15 5   خالص داخليتوليد نا160

ميليون ريال   
1 80 آلات) (ارزش ماشين810 

1
  استهلاكة هزين 10

  توليد ناخالص داخلي= توليد خالص داخلي –استهلاك ة هزين
ميليون ريال   160 8 152  

  ص مليتوليد خالص داخلي = توليد خال –توليد خارجيان مقيم كشور 
  توليد افراد كشور كه مقيم خارج هستند +

ميليون ريال    152 5 12   توليد خالص ملي159

ميليون ريال   
152 198

Â±iHj }²IikÃ²¼U
n¼z¨  ®¨  SÃ÷μ]توليد خالص داخلي سرانه  

  )26تا  24هاي  صفحه، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،    
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -23

انحصـار در  «كننـدگان، بـازار در وضـعيت     الف) با توجه به تعداد كم مصـرف 
  قرار دارد.» خريد

ــيش     ــد، ب ــار در خري ــعيت انحص ــا وض ــازار ب ــيب    ب) در ب ــع نص ــرين نف ت
  شود. مي» كنندگان مصرف«

  ج)
,ريال      ,  750 7000 5 250   كل حداكثر درآمد توليدكنندگان 000

,ريال    ,
, 

5 250 000 150   ميانگين حداكثر درآمد هر توليدكننده 00035

تـر اسـت،    كه قيمت در بازار از سطح قيمت تعـادلي پـايين   د) با توجه به اين
 تـا سـطح  ايـن وضـعيت، قيمـت     بازار در وضعيت كمبود عرضه قرار دارد. در

  يابد. قيمت تعادلي افزايش مي
  )52تا  46هاي  صفحه، بازار(اقتصاد،    
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 (كتاب آبي)    »4«گزينة  -24

طـور مثـال، سـطح     معمولاً شاخص رشد با شاخص توسعه هماهنگ است؛ به
طـور   و همـين پايين توسعه در موزامبيك با سطح پايين رشد در اين كشـور  

. سطح بالاي توسعه در ژاپن با سطح بالاي رشد در اين كشور هماهنگي دارد
  شوند: ستثنا محسوب ميها ادو گروه از كشوردر اين ميان، 

بهـا ماننـد نفـت    گـران  مـادة ها كه با داشتن يك تعداد معدودي از كشور -1
  .مانند قطر بالا را دارند سرانةامكان دسترسي به درآمد 

هـاي   تعدادي از كشورهاي در حال توسعه مانند چين كه با اجراي برنامه -2
خود ة هاي توسع شاخص )پايين دارند سرانةكه درآمد  با وجود اين(بلندمدت، 

   .اندرا بهبود بخشيده
دلار و 1900سال، درآمد سرانه در چين در حدود 82اميد به زندگي در ژاپن 

 درصد است. 2/52سوادي در موزامبيك نرخ بي
  )92 صفحة، مفاهيم و معيارهاي توسعه(اقتصاد، 

----------------------------------------------  

 آبي)(كتاب     »4«گزينة  - 25

ــه ســال اول،    1700از  ريــال افــزايش توليــد كــل در ســال ســوم نســبت ب
( ) 3200 1500 ريال آن ناشي از افـزايش مقـدار توليـد     1350، 1700
( ) 2850 1500 هاسـت.   ريال آن ناشي از افزايش قيمـت  350و  1350
( ) 1700 1350 350 .  

ــل   600از  ــد ك ــزايش تولي ــال اف ــال اول،    ري ــه س ــبت ب ــال دوم نس در س
( ) 2100 1500 ريــــال آن ناشــــي از افــــزايش مقــــدار  450، 600

)توليــــد ) 1950 1500 ريــــال آن ناشــــي از افــــزايش  150و  450
)هاست قيمت ) 600 450 150. 

  )32و  31هاي   صفحه، هاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،   

-------- -------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -26

,ريال , ,  350 900 000 315 000   بنگاه ساليانةدرآمد 000
,ريال , , ,  10 000 000 12 120 000  بنگاه ساليانةة اجار000

,ريال , ,   700000 12 12 100   تمامي كارمندان بنگاهساليانة مجموع حقوق 800000

,ريال , , ,  
25 100 800 000 25 200  هسالياناستهلاك ة هزين000100

, , , , , , , ,   120000000 100 800000 25 200000 178  بنگاه ساليانةة هزين000000
, ريال , 424 000 000  
  درآمد = سود يا زيان –هزينه 

,(ضرر يا زيان) ريال , , , , ,   315 000 000 424 000 000 109 000 000  
  )38 و 37هاي  هصفح، توليد(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 27

 
24 46

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  

/


 


16 24 3 076 7
¯IM kÅnj 20

¸ÃÄIQ kÅnj 20   

/ 
  

24 0 86 7 8 9
¯IM  kÅnj 10

¸ÃÄIQ kÅnj 40  

IM  kÅnj 10¯توزيـع درآمـد بـه روش    ة شـود كـه محاسـب    مشاهده مـي 
¸ÃÄIQ kÅnj 40 

Àj´ روش تـر و   وضعيت توزيـع درآمـد را مناسـب    ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w   وضـعيت

  دهد. توزيع درآمد را نامناسب نشان مي
نسبت دهك دهـم بـه دهـك اول در كشـورهاي مختلـف شاخصـي       ة با محاسب

  رود. كار مي ها به وضعيت توزيع درآمد بين آنة آيد كه براي مقايس دست مي به
  )98 و 97هاي  هصفح، توزيع درآمد و فقر(اقتصاد،    

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)    »2«گزينة  -28

الف) امكانات كشور كوبا براي توليد نيشكر و شرايط كشور نيجريه نيز بـراي  
بنابراين در اين سـؤال، تنهـا كشـور نيجريـه اصـل       .توليد نفت مناسب است

 است.  مزيت نسبي را لحاظ نكرده
شـود،   الملـل مـي   ها به تجارت بـين  ر به روي آوردن ملتّب) عواملي كه منج

  اند از: عبارت
سان نبودن كشـورها از نظـر    يك -2سان نبودن منابع و عوامل توليد  يك -1

 شرايط اقليمي متفاوت -3دسترسي به فناوري 
هاي خارجي براي كشور خود، نه تنهـا   گذاري ج) هر كشوري با جذب سرمايه

انـدازهاي كشـورهاي ديگـر را در رشـد و      بلكه پس اندازهاي داخلي خود پس
 گيرد. كار مي ها و بخش توليدي داخلي به افزايش كارخانه

تـري در   بـيش ة ديـد  د) هر كشور و سازماني كه نيروهاي متخصص و آموزش
  تر است. تجارت موفقة اختيار دارد، در زمين

  )153و  152، 148 ،147هاي  صفحه، الملل تجارت بين(اقتصاد،    
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »3«گزينة  - 29

) ريال , , , , ) ,  
156 500 000 5 000 000 225 000100  

)ريال  , , , , ) ,  
208 750 000 6 500 000 450 000100  

)ريال  , , , , ) ,  
259 850 000 8 750 000 275 000100  

)ريال  , , , , ) , ,  
3015 000 000 9 850 000 1 545 000100  

)ريال , , , , ) , ,  
4529 000 000 15 000 000 6 300 000100  

, , , , ,   225 000 450 000 275 000 1 545   يانة پرداختيميزان ماليات ماه000
,ريال  , , , 6 300 000 8 795 000  

,ريال , , ,  8 795 000 12 105 540    ساليانة پرداختيميزان ماليات 000
00020520000795800000029ريال ,,,,,, هيانخالص ماهة ماند 

  است.» ايتصاعدي طبقه«نام نرخ مالياتي مورد محاسبه 
  )80 تا 77هاي  هصفح، بودجة دولت(اقتصاد،    

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 30

 پولي واحد  
1 450  ارزش مسكوكات مردم1503

 هاي در دست مردم = ميزان نقدينگي + ارزش اسكناس

  + ارزش مسكوكات در دست مردم  و غيرديداري هاي ديداري ارزش سپرده
 پولي واحد   450 150 250   ميزان نقدينگي850
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  هاي ديداري است. هاي جاري اشخاص همان سپرده حساب
  هاي در دست مردم= حجم پول در گردش + ارزش اسكناس

  هاي ديداري + ارزش مسكوكات در دست مردم  ارزش سپرده
 پولي واحد   450 150 70   حجم پول در گردش670

 پولي واحد   غيرديدارية داري + سپرددية سپرد250
 پولي واحد   هاي جاري) ديداري (موجودي حسابة سپرد70

 پولي واحد 70   غيرديدارية سپرد250
 پولي واحد   غيرديداري ة سپرد180

  غيرديدارية دار = سپرد مدتة انداز + سپرد پسة سپرد
انداز پسة سپرد  180 65  

 پولي واحد     انداز پسة سپرد115
  )120و  116هاي   صفحه، پول(اقتصاد،    

----------------------------------------------  
  هاي ادبي آرايه

  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -31

 مصرّحه ة(شراب): استعارخون: باده  چكيده
  مكنيه (تشخيص) ةهاي درخت انگور: استعارتن رزان: خوشه آبلة
  مكنيه (تشخيص) ةهاي آسمان: استعاررخ فلك: ستاره ةآبل

  مصرّحه ةعروس خاوري: خورشيد: استعار
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ترتيـب   بـه » تـر  مشك «و » كافور خشك«، »روي آهوي آتشين»: «1«ة گزين
 هستند.» شب«و » روز«، »خورشيد«مصرّحه از ة عاراست
ه (تشـخيص) / گريسـتن شمشـير:      ةقـدح: اسـتعار   خنـدة »: 2«ة گزين مكنيـ

  مكنيه (تشخيص)  ةاستعار
مكنيه (تشخيص): دست صبر، آسـتين عقـل، پـاي دل،     ةاستعار»: 4«ة گزين

  دامن قرار
  )71و  65هاي  ، صفحهبيانهاي ادبي،  (آرايه  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -32

 مجاز وجود ندارد.» الف و چ«در ابيات 
مجـاز بـا علاقـة    » چشـم «در مصراع اول، در معنـي  » نرگس»: «ب«در بيت 

 شباهت (استعارة مصرّحه) است.
  مجاز دارد.» موي سر«در معني » سر»: «پ«در بيت 
مصرّحه و مجاز به علاقة شـباهت از چشـم   استعارة » خونريز»: «ت«در بيت 
  يار است.
  مجاز دارد.» خون«در مصراع دوم در معني » او»: «ث«در بيت 
  مجاز دارد.» كلّ وجود و جان«در معني » گردن»: «ج«در بيت 

در غير معني حقيقي، به شـرط وجـود علاقـه و      كار بردن كلمه نكته: مجاز به
  قرينه است.

  )77 ة، صفحبيانهاي ادبي،  (آرايه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 33

  پيكر: تشبيه پري
  ماه: استعاره از معشوق

 شيدايي: تكرار
 دل با خويشتن داشتن: كنايه از توجه به خود، خودخواهي

  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -34

در يـك  » فراسـت «و » كياست«قل دو جمله وجود دارد؛ اما در حدا» سجع«
 حساب آورد. ها را سجع بهتوان آنجمله هستند و نمي
  توضيح نكتة درسي:

هـا  شود كه حداقل دو جمله باشد، زيرا سـجع آراية سجع در كلامي ديده مي
 آيند. در پايان دو جمله مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 سجع است در پايان دو جمله. »:خرج«و » درج»: «1«گزينة 
  سجع است در پايان دو جمله. »: آغاز نهاده«، »دراز كرده»: «3«گزينة 
  سجع است در پايان دو جمله.»: گرو«و » جو»: «4«گزينة 

  )100 ةصفح، بديع لفظيهاي ادبي،  (آرايه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -35

حجاب بگيرد: استعارة مكنيه و تشـخيص/ اغـراق در نـوراني بـودن      خورشيد
ها/ علتّ به حجاب اندرون شدن خورشـيد   هاي يار/ لاله: استعاره از گونه گونه

داند؛ يعني براي پديدة طبيعي (گرفتگـي خورشـيد)    را حجاب گرفتن يار مي
 تعليل. علتّي ادبي آورده شده است: حسن

  )تركيبي، بديع بيان وهاي ادبي،  (آرايه   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -36

 از تو دور باد. -2جدا از تو،  -1»: دور از تو«ج: 
 موازنه است. آرايةهاي متوازن در دو مصراع خالق هـ: تقابل سجع

  مكنيه و تشخيص  ةاستعار»: زلف كافركيش«د: 
  : لف و نشر مرتب2، گهر: نشر 1، لعل: نشر 2، دندان: لف 1ب: لب: لف 

  تشبيه»: كوي عافيت«و » لباس صبر«الف: 
  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه  

 ---------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 37

  كنايه از قصد انجام كاري را كردن است.» سر در سر كاري كردن«
ترتيـب نـاقص و    جناس وجود دارد. (بـه » سر«و » سر«و  »هر«و » سر«بين 
  تام)

  پيروز -2منصور حلاج  -1ايهام: »: منصور«
  بيت اشاره به داستان منصور حلاج و به داركشيده شدن وي دارد.

  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه   

----------------------------------------------  
 ي)(كتاب آب  »4«گزينة  - 38

جناس دارنـد  » با«و » را«و » با«و » صبا«، »با«و » باد«، »4« گزينةدر بيت 
 اما اين بيت ايهام ندارد.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
تشخيص: اضطراب مـوج/ حسـن تعليـل: علـّت اضـطراب مـوج،       »: 1« گزينة

  معشوق در آب دانسته شده است. ةمنعكس شدن عكس چهر
  ن/ تضاد: تلخ و شيرين و دشنام و دعاآميزي: منطق شيريحس»: 2« گزينة
تلميح: به ماجراي تجليّ خداوند بر كوه طـور در زمـان حضـرت    »: 3« گزينة

  موسي (ع)/ تشبيه: دلي چون كوه
  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه  
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 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -39

ماندن جاي نگـاه بـر بـدن معشـوق از شـدت لطافـت       »: «ب«اغراق در بيت 
 اغراق دارد.» بدنش

 كنايه از ناتواني است.» گير شدن زمين»: «هـ«كنايه در بيت 

استعاره از معشوق است، اما معنـي ديگـر   » ماه»: «الف«ايهام تناسب در بيت 
  متناسب است. » سال و هفته«هاي  آن (يعني سي روز) با واژه

  تضاد دارند.» آمد و رفت»: «ج«تضاد در بيت 
معني  و چين دوم به» شكن زلف«معني  ين اول بهچ»: د«در بيت جناس تام: 

  است.» كشور چين«
  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »2«گزينة  -40

 »درخت دوستي«، »جام هجر«، »شراب وصلت«تشبيه بليغ: 

 نام گياهي است با ميوة تلخ. -2شكيبايي  -1دو معني دارد: » صبر«ايهام: 

  »وصل و هجر«تضاد: 
  ».نوشيدم«با علاقة محليه به قرينة » شراب«مجاز است از » جام«مجاز: 

  )تركيبي، بيان و بديعهاي ادبي،  (آرايه  
----------------------------------------------  

  )1ايران و جهان ( تاريخ ادبيات
  
  

 )90خارج از كشور (  »1«گزينة  -41

  .هاي ميخي بابلي را اقتباس كردند ايرانيان در دورة مادها، علامت
  )10تا  7هاي  )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه1(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  
 )تاب آبيك(  »4«گزينة  -42

اسدي توسي، حدود هزار و دويست لغت را در خود جـاي داده  » لغت فرس«
  .ت و بيشتر به خاطر قدمتش اهميت دارداس

 )58و  57، 52، 50هاي   صفحهتاريخ ادبيات ايران، )، 1(تاريخ ادبيات (   

 ---------------------------------------------  

 )تاب آبي(ك  »3«گزينة  -43

الطفوليه، روزي بـا جماعـت    حالة، صفير سيمرغ، في الطير رسالةلغت موران، 
  اند. از آثار سهروردي لعشقا رسالةصوفيان و 

 )115و  114هاي   صفحهتاريخ ادبيات ايران، )، 1(تاريخ ادبيات (   

 ---------------------------------------------  

 )تاب آبي(ك  »2«گزينة  -44

  .مرگ منوچهري در جواني او اتفاق افتاد
 )69و  68هاي   صفحهتاريخ ادبيات ايران، )، 1(تاريخ ادبيات (   

-- -------------------------------------------  

 )تاب آبي(ك  »2«گزينة  - 45

  حكمت علايي  :دانشنامة علايي -
  نامه: سيرالملوك  سياست -
  تاريخ بيهقي: تاريخ مسعودي -

 )91تا  89و  86هاي   صفحهتاريخ ادبيات ايران، )، 1(تاريخ ادبيات (   

 )تاب آبي(ك  »1«گزينة  -46

  تشريح موارد نادرست:
  است.» فيه مافيه«الف) توضيح اين عبارت مربوط به 

  دهد. د) مكاتيب، فقط سبك نويسندگي مولانا را بهتر نشان مي
 )156و  144، 142هاي   صفحهتاريخ ادبيات ايران، )، 1(تاريخ ادبيات (   

 ---------------------------------------------  

 )تاب آبي(ك  »1«گزينة  - 47

كند كه اثـر ادبـي بايـد از لحـاظ      سيسم بيان مي كلاسياصل نزاكت ادبي در 
  كند. اخلاقي و تاريخي، آنچه را موافق با عرف و عادت عمومي است، مطرح 

 )185 صفحة، جهانتاريخ ادبيات )، 1(تاريخ ادبيات (   

 ---------------------------------------------  

 )تاب آبي(ك  »4«گزينة  -48

  گيرد. گرايي جادويي قرار مي ت واقعاير رديف ادبماركز د» د سال تنهاييص«
 )200تا  198هاي   صفحه، جهانتاريخ ادبيات )، 1(تاريخ ادبيات (   

 ---------------------------------------------  

 )تاب آبي(ك  »1«گزينة  - 49

  .هنر رمانتيك، هنر روز است و نه هنر آينده
 )192صفحة ، جهانتاريخ ادبيات )، 1(تاريخ ادبيات (   

 ---------------------------------------------  

 )92خارج از كشور (  »1«گزينة  -50

راينر ماريا ريلكه و استفان گئورگ  ،دو شاعر برجستة اوايل قرن بيستم آلمان
  .هاي فرانسه تأثير گرفتند از سمبوليست

 )227صفحة ، جهانتاريخ ادبيات )، 1(تاريخ ادبيات (   

---------- -----------------------------------  

  )2ايران و جهان ( تاريخ ادبيات
  
  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 51

  حاج ملاهادي سبزواري: اسرار  -
  ملا احمد نراقي: صفايي -
  صبا): عندليب محمدحسين خان صبا (فرزند فتحعلي -
  .»فروغي«كرد و بعدها  تخلص مي» مسكين«ميرزا عباس بسطامي: ابتدا  -

  )80و  77، 72هاي  )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه2تاريخ ادبيات ((  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 52

اسـت  » درياي گـوهر «جلدي  ترين كتاب حميدي شيرازي، مجموعة سه مهم
  .كه حاوي بهترين آثار نويسندگان، مترجمان و شاعران معاصر است

  )157 )، تاريخ ادبيات ايران، صفحة2ت (دبيا(تاريخ ا  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -53

  كليم ←فتوحات شاه جهاني 
  صائب ←محمود و اياز و قندهارنامه 

  بيدل ←عرفات و محيط اعظم 
  )52و  50، 48هاي  )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه2(تاريخ ادبيات (  
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 (كتاب آبي)  »2«نة گزي - 54

در دورة حافظ در زمينة منقبت و مرثيه و طرح مسائل اجتماعي ابتكارهـايي  
  .صورت گرفت

  )7تاريخ ادبيات ايران، صفحة )، 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 55

  التواريخ و القصص   مجمل هاي بهار: تاريخ بلعمي، تاريخ سيستان، تصحيح -
  هاي بهار تقليد موفقي از منوچهري است. مسمط -

  )103 )، تاريخ ادبيات ايران، صفحة2((تاريخ ادبيات   

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 56

  هاي نادرست: تشريح گزينه
  اي خيالي با زبان ساده سفرنامه»: 1«گزينة 

  المحسنين عبدالرحيم تبريزي است. نويسندة مسالك»: 4و  3«هاي  هگزين
  )60و  59هاي  )، تاريخ ادبيات ايران، صفحه2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  

 )89خارج از كشور (  »4«گزينة  - 57

كـي از  هاي مغناطيسي: اولين كتاب سوررئال به قلم آندره برتون و ي ميدان -
  همكارانش

  شاعر در نيويورك: اولين كتاب سوررئاليستي لوركا -
  مجنون السا: منظومة سوررئال لويي آراگون -

  )173و  171هاي  ، صفحهجهان)، تاريخ ادبيات 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -58

  المواكب، پيامبر، اشك و لبخند و ...: خليل جبران آثار جبران -

  اي از گوشت، پايان دنيا و ... آثار يوسف ادريس: حادثة شرف، خانه -

  آثار سليم بستاني: ملكة زنوبيا، سرگشتگي در بلاد شام  -
  )200و  198، 195هاي  ، صفحهجهان)، تاريخ ادبيات 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 59

  عبارت موردنظر در مورد آلبركامو است.
  )180 صفحة، جهان)، تاريخ ادبيات 2(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -60

شـعر   1932احمد زكي ابوشادي با انتشار دادن مجلـة آپولـو در سـپتامبر     -
  .رب را قوام بخشيدرمانتيك ع

  )186 صفحة، جهان)، تاريخ ادبيات 2(تاريخ ادبيات (  

  )1شناسي ( جامعه   
  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -61

توان به كنش دروني ماننـد ادراك و تفكـر و كـنش     از انواع كنش انساني مي
 بيروني مانند راه رفتن و نشستن اشاره كرد.

  چنين، كنش انساني دو نوع پيامد دارد:  هم
 افـراد انسـاني يعنـي خـود    ة اول، پيامدهاي ارادي؛ اين نوع پيامـدها بـه اراد  

  كنشگر يا افراد ديگر وابسته است. 
فـرد انسـاني   ة دوم، پيامدهاي طبيعي يا غيرارادي؛ اين نوع پيامـدها بـه اراد  

  وابستگي ندارد.
  اجازه خواستن از معلم، يك نوع كنش ارادي و بيروني است. -
كتاب درسـي توسـط   ة ا، پيامد طبيعي و غيرارادي مطالعه يادگرفتن درس -

هاي امتحاني، پيامـد ارادي كـنش    آموز است. اما پاسخ دادن به پرسش دانش
  اوست.

  غمگين شدن از يك خبر، يك نوع كنش غيرارادي و دروني است. -
  )6 و 5، 4هاي  صفحهعلوم اجتماعي، )، 1شناسي ( جامعه(  

--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -62

علوم طبيعي اگر دچار مشكل شوند، قدرت تصرف انسان در طبيعت محـدود  
هـا و   شود. اگر علوم انساني گرفتار مشكل شوند، انسان از شناخت آرمـان  مي

كه خود انسان به بحـران   ماند. هنگامي مي هايي كه بايد دنبال نمايد، باز ارزش
كنند، بلكه به  تنها مشكلي را حل نمي شود، علوم ابزاري او نه گمراهي گرفتار 
 افزايند. مشكلات او مي

  )16صفحة علوم اجتماعي، )، 1شناسي ( جامعه(  
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -63

اجتماعي، كنش اجتماعي است و اگر نباشد، هـيچ هنجـار و   ة نخستين پديد
كـه از طريـق    ها بعـد از آن  گيرد. هنجارها و ارزش ش اجتماعي شكل نميارز

ها تحقق پيدا كنند، با تشويق و تنبيه و آمـوزش و   هاي اجتماعي انسان كنش
كننـد كـه آشـنا     پذيري و كنترل اجتماعي را ايجاد مي جامعهة پرورش، پديد

هاي  انهاي سيگار كشيدن و ممنوعيت آن در مك كردن افراد جامعه با آسيب
  اند. هاي اجتماعي اين پديدهاز  يهاي عمومي، نمونه

  )21 و 20هاي  صفحهعلوم اجتماعي، )، 1شناسي ( جامعه(  
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -64

 شناسي پوزيتيويستي: جامعه -
 وار طبيعي مهاي اندا هاي اجتماعي مانند پديده ) موضوع: جامعه و پديده1
 ) روش: صرفاً حسي و تجربي2
  ها بيني و كنترل آن هاي اجتماعي براي پيش ه ) هدف: شناخت پديد3
  شناسي انتقادي: جامعه -
  هاي انساني و نقش آگاهي و اراده در آن ) موضوع: كنش1
  هاي ارزشي ) روش: شناخت حسي و تجربي به همراه داوري2
جهت رسيدن به   توصيهة هنجارها و ارائها و  ) هدف: داوري نسبت به ارزش3

 نظام مطلوب
  )34 و 33، 31هاي  صفحهعلوم اجتماعي، )، 1شناسي ( جامعه(  
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 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 65

 نـوع  از باشـد،  اجتمـاعي  جهـان  سـطحي  هاي لايه به مربوط هايي كه تفاوت

هـايي   شود؛ اما تفاوت مي واقع واحد جهان يك درون در هايي است كه تفاوت
 و ثابـت  عناصـر  بـه  و باشـد  جهـان اجتمـاعي   عميق هاي لايه به مربوط كه

 بـه  را جهان اجتمـاعي  يك كه هايي است تفاوت جزء بازگردد، ها آن محوري

  .كند مي تبديل ديگر اجتماعي جهان
 از گردد، بازمي اصلي اعتقادات و ها آرمان كلان، هاي ارزش به هايي كه تفاوت

 بـه  هايي كه تفاوت و است مختلف اجتماعي هاي جهان ميان هاي نوع تفاوت

 تغييرات از ناشي كه زماني تا گردد، بازمي آن و مانند هنجارها نمادها،ة حوز

 يـك  درون نشـود،  تـر منجـر   هاي عميـق  لايه در تفاوت به يا نباشد تر عميق

 .ماند خواهند باقي واحد اجتماعي جهان

  )60 و 59هاي  صفحهاجتماعي،  )، جهان1شناسي ( جامعه(  
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -66

اگر علوم انساني گرفتار مشكل شـوند، انسـان از تـدبير زنـدگي خـود و از       -
  ماند. هايي كه بايد دنبال نمايد، بازمي ها و آرمان شناخت ارزش

هـا   ا روشهاي ارزشي خود را ب شناسي انتقادي در روش خود، داوري جامعه -
  كند. و استدلال هاي غيرحسي و غيرتجربي دنبال مي

آورد.  وجـود مـي   هر جهان اجتماعي، فرهنگ و تمـدن مناسـب خـود را بـه     -
  هاي اجتماعي مختلف در عرض يكديگرند.  براساس اين ديدگاه جهان

  )72 و 71، 34، 16هاي  صفحه، )، تركيبي1شناسي ( جامعه(  
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 67

 ـ - ي اسـت؛ مثـل ديـدن دوسـت خـود در      شناخت حسي، شناخت امور جزئ
 خيابان يا معلم در كلاس

عملي و زندگي در جهان اجتمـاعي  ة تر براي استفاد شناخت عمومي، بيش -
 است.

ابزار شناخت شهودي، دل و قلب آدمي است؛ انسـان از درون خـود بـدون     -
ه از ابزارهاي حسي و عقلي، بسياري از امور محسوس و غيرمحسـوس  استفاد
  شناسد. را مي

  )88 تا 85و  79، 78هاي  صفحهاجتماعي،  )، شناخت1شناسي ( جامعه(  
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -68

طبيعـي  منبع شناخت عقلي، حقايق طبيعي و غيرطبيعي است. حقايق غير -
 مثل: قوانين علمي، قضاياي رياضي و منطقي و نيز قوانين فلسفي. 

الهامـات  ة معناي عام وحي همان شناخت مرموز دروني است كه شامل هم -
تواند خداوند سبحان يا غير او و از  كننده در اين معناي عام مي شود. وحي مي

  جمله شياطين باشد.
نـد ديـدن دوسـت خـود در     شناخت حسي، شناخت امور جزئي اسـت، مان  -

  .مدرسه
  )88و  86، 85هاي  صفحهاجتماعي،  )، شناخت1شناسي ( جامعه(  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 69

رويكرد صرفاً حسي و تجربي به علوم اجتماعي بـا سـه آسـيب مهـم مواجـه      
هـاي اجتمـاعي،    شناسي نسـبت بـه پديـده    كه مانع شد جامعه است: اول اين

هـا يـا نظـام     از اين زاويـه نسـبت بـه پديـده    داوري ارزشي و هنجاري كند و 
كـه بـا حـذف ابعـاد ارزشـي، علـوم        اجتماعي زبان به انتقاد بگشايد. دوم اين

صورت يك علم ابزاري در رديف علوم طبيعـي قـرار داد. سـوم     اجتماعي را به
شناسـي بـا    جامعـه ة كـه ابـزاري دانسـتن علـوم اجتمـاعي، امكـان مقابل ـ       اين

كارانه نسبت به جهان  ن برد و به آن خصلتي محافظههاي حاكم را از بي ارزش
شناسان انتقادي بـراي خـارج كـردن     و نظام اجتماعي موجود بخشيد. جامعه

شناسي تجربـي گرفتـار آن شـده     هايي كه جامعه علوم اجتماعي از محدوديت
چنين براي گريز از مشكلات منطقي علم تجربي، ناگريز به سطوح و  بود و هم

 از شناخت پناه بردند. هاي ديگري بخش

  )94و  93هاي  صفحهاجتماعي،  )، شناخت1شناسي ( جامعه(  
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 70

 دسـت  بـه  وحـي  و عقل حس، ابزار سه با اجتماعي شناخت قرآن، منظر از -

 در وحـي  يـق طر از را اجتمـاعي  هـاي شـناخت  از برخي كريم آيد. قرآن مي

 و وحي از استفاده دليل به قرآن اجتماعي دهد. شناختمي قرار بشر دسترس
 قـوانين  شـناخت  يا توصيف و مراتب مشاهده به بشري، عقل مختلف مراتب

 دارد. نيز و انتقادي هنجاري ارزشي، ابعاد بلكه شود،نمي محدود اجتماعي

 اولين است. دهش آفريده حكمت براساس است، خداوند مخلوق كه جهاني -

 را ديگـر  خداونـد، موجـودات   و اسـت  عقـل  جهـان،  در اين خداوند مخلوق

  است. عقلاني جهان نيز نظام بنابراين، است؛ آفريده آن براساس
  )107و  106 ،103، 102هاي  صفحهاجتماعي،  )، شناخت1شناسي ( جامعه(  

--------------------------------------------- 

  )2سي (شنا جامعه   
 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 71

در اين مثال كه يك تصادف رانندگي رخ داده است، جمع شدن افراد براي  -
كنشـي   تصادف، يك كنش اجتماعي است. كـنش اجتمـاعي،  ة صحنة مشاهد

دهيم و نـوعي از كـنش انسـاني اسـت.      است كه با توجه به ديگران انجام مي
 عي باشد.)تواند كنش اجتما (بنابراين خود تصادف نمي

ديـده، يـك ارزش اجتمـاعي     تفاوت نبودن چند نفر نسبت به فرد حادثه بي -
است كه افراد يك جامعه نسبت به آن گرايش و تمايل دارند. اما عمل كردن 

گردد. در اين مثال، اقدام براي كمك بـه   به آن، هنجار اجتماعي محسوب مي
 گردد. هنجار تلقي مي  ديده، فرد آسيب

به كنترل اجتماعي اشـاره    تصادف توسط پليس،ة قصر در صحنشناسايي م -
هنجار توسط نهـاد رسـمي پلـيس شـناخته و تنبيـه       دارد كه در آن فرد نابه

  گردد. مي
  ؛20و  19هاي  صفحهاجتماعي، علوم )، 1شناسي ( جامعه(  

  )49و  48هاي  )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( جامعه   
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 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 72

زنـدگي اجتمـاعي   ة هايي است كه در گسـتر  پديدهة تماعي: مجموعجهان اج
  گيرند. انسان قرار مي

هايي است كه جهان اجتمـاعي   ساختار اجتماعي: نوع ارتباط و چينش پديده
  سازند. را مي

هاي جهان اجتمـاعي بـا توجـه بـه سـاختار و       پديدهة نظام اجتماعي: مجموع
  ها با يكديگر است. ارتباط آن

جـزا و عناصـر ورزشـگاه متنـاظر بـا جهـان اجتمـاعي، سـاختار         اة مجموع -
ورزشگاه متناظر با ساختار اجتماعي و ساختمان ورزشـگاه متنـاظر بـا نظـام     

چنـين روابـط همسـري ـ فرزنـدي متنـاظر بـا سـاختار          اجتماعي است. هـم 
  اجتماعي است.

هـا نهـاد    آنة كه نهادهاي اجتمـاعي ابعـاد فرهنگـي دارنـد ولـي هم ـ      با آن -
هنگي نيستند. نهاد فرهنگي، نهادي است كه از طريق تعليم و تربيـت بـه   فر

دهـد؛   كند و استمرار مي پردازند، فرهنگ را توليد مي هاي فرهنگي مي فعاليت
بخشد؛ مانند: خـانواده، رسـانه، آمـوزش و پـرورش و      يا به آن عمق و غنا مي

  آموزش عالي.
  )20و  11، 10 هاي )، جامعه و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه   

--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 73

هاي جهان  تأثير پديده ←يابي در درياها  ها در اثر راه افزايش سفرهاي انسان
 طبيعي بر جهان اجتماعي

  تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعي ←آلودگي محيط زيست 
  هاي طبيعي به جهان اجتماعي ورود پديده ←ها با خشكسالي  انسانة مقابل

  )6تا  4هاي  )، جامعه و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه   
--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 74

آموز: اكتسابي (خود فرد در پديدآمدن آن اثرگـذار اسـت.) ـ اجتمـاعي      دانش
 ـ (فرد بدون حضور در اجتمـاع نمـي   د آن را داشـته باشـد.) ـ متغيـر (بـه      توان

  دلايلي ممكن است تغيير كند.)
شناس: رواني و اخلاقي (ويژگـي فـردي غيرجسـماني اسـت.) ـ       كارمند وقت

اكتسابي (خود فرد در پديد آمدن آن اثرگـذار اسـت.) ـ متغيـر (بـه دلايلـي       
  ممكن است تغيير كند.)

هـا تـأثيري    و تـداوم آن فرزند دوم خانواده: انتسابي (خـود فـرد در پيـدايش    
توانـد آن را   نداشته است.) ـ اجتماعي (فـرد بـدون حضـور در اجتمـاع نمـي      

  داشته باشد.) ـ ثابت (قابل تغيير نيست.)
  )35و  34هاي  )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه   

--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 75

 .زند هويت اجتماعي هر فرد را رقم مي عياجتما  جهان -

هاي اجتماعي  هاي كنترل اجتماعي، براي پيشگيري و كنترل كجروي روش -
  شود. اتخاذ مي

  تزلزل فرهنگي با بحران هويت همراه است. -
  )58و  49، 48، 43هاي  )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه   

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 76

مطابقـت  » 3«ة ترتيب بـا مـوارد گزين ـ   صورت سؤال بهشده در  عبارات مطرح
 شوند. ها مطرح مي داشته و ذيل مباحث آن

  )49تا  47هاي  )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه   

--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -77

وجـود  دهد كـه آن فرهنـگ بـا     مرگ طبيعي يك فرهنگ هنگامي رخ مي -
هـاي خـود، بـا هويـت جسـماني و معنـوي افـراد         كارگيري تمامي ظرفيت به

اصطكاك پيدا كند و از پاسخ بـه نيازهـاي طبيعـي و جسـماني يـا فطـري و       
 ها بازماند. معنوي آن

فرهنگي كه متناسـب بـا نيازهـاي معنـوي و روحـي افـراد عمـل نكنـد و          -
رگ پاسخ ندهد و در معناي زندگي و مة هاي وجودي آدميان را دربار پرسش

انگـاري   ها روزگار بگذراند يـا بـا شـكاكيت و پـوچ     مسير غفلت از اين پرسش
هـا   دهد و بـا انـواع مختلـف آسـيب     مواجه شود، نشاط زندگي را از دست مي

  شود. مانند يأس، نااميدي و خودكشي افراد رويارو مي
دهـد، بـا   فرهنگي كه نتواند نيازهاي جسماني و طبيعي آدميان را سازمان  -

  رسد. بست مي محيطي و اقتصادي و معيشتي به بن هاي زيست بحران
  )60 و فرهنگ، صفحة )، هويت2شناسي ( (جامعه   

--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 78

ــه  ــين فرهنگــي، ترتيــب ذيــل مــوارد  عبــارات صــورت ســؤال ب ارتباطــات ب
 اند. مطرح شده دبيگانگي فرهنگيخودباختگي فرهنگي و ازخو

  )66و  65، 63هاي  )، هويت و فرهنگ، صفحه2شناسي ( (جامعه   

--------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 79

هـاي   تأثير نظام سياسي بـر نظـام فرهنگـي: نظـام سياسـي اگـر بـر ارزش        -
مديريت سياسي خود، بـر بسـط و   فرهنگي جامعه وفادار بماند، با استفاده از 

هـاي فرهنگـي دور شـود،     ها و آرمـان  افزايد و اگر از ارزش فرهنگ مية توسع
 آورد. هاي فرهنگي و هويتي را پديد مي تعارضات، تزلزل و بحرانة زمين

تأثير نظام سياسي بر نظام اقتصادي: اگر رويكرد نظـام سياسـي در جهـت     -
افزايـد و   بـر شـكاف طبقـاتي جامعـه مـي      بازار آزاد و حاكميت سرمايه باشد،

كنـد.   هاي مناسب تحرك اجتماعي را از قشرهاي مختلـف سـلب مـي    فرصت
تواند با وضع قوانين و مقررات مـالي از گـردش ثـروت بـين      نظام سياسي مي

گيري كنـد يـا رفـاه عمـومي را در سـقفي       قشرهاي محدودي از جامعه پيش
  معين براي همگان تأمين نمايد.

هـا و   نظام فرهنگي بر نظـام اقتصـادي: نظـام فرهنگـي عقايـد، ارزش     تأثير  -
  كند. ها را تعيين مي اصول حاكم بر ساير نظام

  )82و  81هاي  )، قدرت و سياست، صفحه2شناسي ( (جامعه   
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 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 80

هاي سياسي، مونارشي، حاكميت فـرد  شناسي ارسطو از نظامبراساس گونه -
 براساس فضيلت است.

ها گذارد و هم از آننظام سياسي، هم بر نظام اقتصادي و فرهنگي تأثير مي -
  .(رابطة متقابل و دوسويه) پذيردتأثير مي

 و حسـي  دانـش  به را علمي معرفت و دارند دنيوي بينيجهان كه كساني -
 هيچ سياسي، هاي ارزش گزينش در معتقدند انسان كنند،مي تجربي، محدود

 و شخصـي  هـاي گـرايش  براسـاس  تنهـا  و سياسـتمداران  ندارد علمي معيار
 ابـزاري  تنهـا  علم و كنندمي انتخاب ها راارزش اين از برخي خود، اجتماعي

 و دنيـوي  تفسـيري  كـه  صـورتي  در را، هاارزش اين به دستيابي راه كه است
  كند.مي پيدا باشند، داشته جهاني اين

  )86و  83، 81 هاي )، قدرت و سياست، صفحه2شناسي ( (جامعه   
--------------------------------------------- 

  ة سال سومو فلسف منطق     
  
 

 )كتاب آبي(    »3«گزينة  -81

، »كننـد  ديگر را در سه نقطه قطـع مـي   خط كه يك سه پاره«تعريف مثلث به 
 است، زيرا مثلث، شكل است نه پاره خط.» ربط بي«تعريفي 

، »كنـد  ام كاري يا وقوع حـالتي را بيـان مـي   اي كه انج كلمه«تعريف فعل به 
  ».مانع نيست«شود، پس  نيز مي» مصدر«تعريف به اعم است و شامل تعريف 

است، زيرا تصـور  » ربط بي«نيز تعريفي » يكي از اقسام فكر«تعريف تصور به  
  است نه از اقسام فكر.» علم و ادراك«از اقسام 

  )9 صفحة(منطق، تعريف،   
---------------- ------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -82

ماننـد سـيمرغ، يـا     ؛تواند اساساً هيچ فردي در خارج نداشته باشد مي» كلي«
ممكن است تنها يك فرد خارجي داشته باشد اما ذهن بتوانـد افـراد ديگـري    

  براي آن فرض كند مانند مولود كعبه.
  )14و  13 هاي حهصف(منطق، تعريف،   

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 83

جسم اسـت، امـا   » جنس قريب«جوهر كه بلافاصله بالاتر از جسم قرار دارد، 
شود،  ها تقسيم نمي چون با جسم نامي و حيوان فاصله دارد و مستقيماً به آن

  است. » جنس بعيد«ها  آن  نسبت به
  درسي:  ة توضيح نكت

هـاي دورتـر را    و جـنس » جـنس قريـب  «ترين جنس به يـك نـوع را    نزديك
 گويند. مي» جنس بعيد«

  )24و  23ي   ها صفحهتعريف، (منطق،  

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -84

اي است كه محال اسـت  ، قضيهالخلومانعةيا  الرفعمانعةشرطي منفصل  قضية
غلط باشد، البته ممكن است كه يك طرف درسـت و طـرف    هر دو طرف آن

 ديگر غلط باشد و يا هر دو طرف درست باشد.
 )42 صفحة، استدلال(منطق،    

 (كتاب آبي)    »2«گزينة  -85

تـوان عكـس نقـيض     صادق باشـد مـي  » بعضي الف غير ب نيست«ة اگر قضي
 بعضـي ب (غيـر غيـر ب) الـف    «شـود   دست آورد كه مي الصدق آن را به لازم

 »است.

 )52 صفحة، استدلال(منطق،    

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -86

كند يعني چنـد مـورد جزيـي را     سير مي» ي به كليجزئ«در استقرا، ذهن از 
دهـد. اسـتدلال ذكـر شـده      كند و سـپس يـك حكـم كلـي مـي      مشاهده مي

ة آزمايش شده و نتيجي جزئي موارد است؛ زيرا در آن برخ» استقراي ناقص«
  اند. دست آمده را به كل موارد سرايت داده به

  درسي:ة توضيح نكت
 استقراي ناقص -2استقراي تام،  -1استقرا دو نوع است: 

 )57 صفحة، استدلال(منطق،    

 ---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 87

جزيـي  ة كلـي، موجب ـ ة ر عكس است كه عكـس موجب ـ اول مغالطه دة مغالط
وسط است كـه بـاز    دوم در حدة شود، كه مغالطه در صورت است. مغالط مي

  .باشد هم مغالطه در صورت مي
 )89 و 88هاي  صفحه، استدلال(منطق،    

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 88

توان به قوانين طبيعت دست يافت را  كمك آن مي دانشمندان روشي را كه با
تـوان   ها قبول دارند كه به حـواس انسـان مـي    نامند و آن مي» روش تجربي«

 اسـرار طبيعـت  » كشف«اعتماد كرد و تجربه و آزمايش روشي مطمئن براي 
  )4 صفحةمعنا و قلمرو فلسفه،  ،فلسفة سال سوم(  است.

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »3«گزينة  -89

سقراط با روشي معتدل و بياني استوار و مطمئن، انسـان هـا را بـه تأمـل در     
كرد تا در درون خود گـوهر الهـي را كشـف كننـد.      نفس خويشتن دعوت مي

سقراط بود كه توانايي عقل انسان را بـه خـود او شناسـانيد و نشـان داد كـه      
  و به حقيقت دست يافت.  توان با روشي صحيح انديشيد مي

  )32 تا 31و  26هاي    صفحه، بزرگ ةنخستين فلاسف(فلسفة سال سوم،  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »4«گزينة  -90

افتد، مثـل  هايي است كه در طبيعت اتفاق ميپديده ةعلت فاعلي گاهي دربار
. …گنـدم و   دانـة ن و رشـد يـك   شدن هوا، وقوع يـك آتشفشـا   گرم و سرد

ارسطو و پيروانش علت فاعلي دروني را به عنوان مبـدأ حركـت و سـكون در    
نهنـد، ماننـد:   نام مـي » طبيعت جسم«گيرند و آن را خود اجسام در نظر مي

  ».آتش به بالا ةحركت شعل«يا » سقوط يك سنگ«
  )66 تا 64هاي    ، صفحهبزرگ ةنخستين فلاسف(فلسفة سال سوم، 
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  شناسي روان       
  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 91

باشـد، اسـتفاده از    براي درمان فردي كه مبتلا به اختلال اضطرابي هراس مي
صورت تدريجي  زا به محرك آسيبة ، يعني ارائ»زدايي منظم حساسيت«روش 

باشد. در ايـن حالـت فـرد      تواند بسيار مناسب مي )از خفيف تا شديد(به فرد 
تواند بدون اضطراب و ترس با آن محرك در تمـاس باشـد.    پس از درمان، مي
 است.» رفتاري«هاي رويكرد  اين روش از يافته

  )143و  13هاي  ، صفحهتركيبيشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 92

ل اسـتقرايي  تـر داراي اسـتدلا   كودكان دبستاني در مقايسه با نوجوانان بـيش 
واقعيـات عينـي و   ة يعني از دانش موجود خود كـه حاصـل مشـاهد    ؛هستند

اشـيا، افـراد و   ة كلي ـ دربـار   هاي گيري هاست، به نتيجه تجربيات شخصي آن
طـور كـه تفكـر     نوجواني همانة زنند؛ ولي در دور حوادث طبيعي ـ دست مي 

وجـود   سـي بـه  يابـد، امكـان اسـتدلال قيا    سازي در نوجوانان رشد مي فرضيه
 آيد. مي

  )58 ةصفح، رشدشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -93

 اي: نقش در ارتباط دادن اطلاعات بينايي و فضايي لوب آهيانه
  لوب گيجگاهي: ادراك بينايي (اشكال پيچيده مانند صورت افراد)

  راك بيناييسري: نقش عمده در اد لوب پس
  )80 و 79هاي  هصفح، فرايندهاي شناختيشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 94

كننـد تـا    عملياتي از نمادها (تصور و زبان) استفاده مي پيشة كودكان در دور
 محيط را بشناسند.

  )38شناسي، رشد، صفحة  (روان  
---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 95

اي مناسـب را   ابتدا فرضيهدر شناس  در روش آزمايشي ضروري است كه روان
  آن است.» تكرارپذير بودن«ارائه دهد و از مزاياي اصلي روش آزمايشي، 

 باشد. فرضيه يك حدس اولية قابل بررسي تجربي دربارة پديدة موردنظر مي
 )21و  20، 7هاي   صفحهكليات، شناسي،  ان(رو  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 96

 هاي تعارض گرايش ـ گرايش:  ويژگي
 ترين نوع تعارض ساده -
  انتخاب بين دو هدف خواستني -
  ترين فشار رواني ايجاد كم -

  اجتناب:  -هاي تعارض اجتناب  ويژگي
  اب بين دو هدف منفي و ناخواستنيانتخ -
  گيري دشوار تصميم -
  شود. انتخاب هريك از موارد ناخواستني منجر به فشار رواني مي -

  )130و  129ي  ها ، صفحهسلامت رواني و اختلال روانيشناسي،  (روان  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 97

يكنواخـت و   ،طـور كلـي   كـودكي دوم بـه  ة اجتمـاعي در دور  -رشد زيسـتي 

بيماري و مـرگ كودكـان در ايـن     ،ماجراست. به همين دليل حادثه يا كم كم

  افتد. هاي ديگر اتفاق مي تر از دوره دوره بسيار كم

  )48شناسي، رشد، صفحة  (روان  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  -98

رويكرد معتقد است  است. اين» رفتاري«عبارت اين گزينه مربوط به رويكرد 

سازد. اين رويكرد  كه تجربه و تعامل با محيط، همان چيزي است كه ما را مي

رفتـار توجـه خاصـي    ة كند و به ريش صرفاً روي رفتار قابل مشاهده تأكيد مي

  ندارد.

  )17تا  10هاي  صفحهكليات، شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 99

خواهيم جمله يـا عبـارت را بـا      دوم از آزمودني، مية در يادگيري عمقي درج

اشـياء  ة اول گروه و دستة مناسب كامل كند و در يادگيري عمقي درجة كلم

 دهيم.  و مفاهيم را مورد پرسش قرار مي

اول صحيح است ة چون در سؤال نوع سجع را خواسته، يادگيري عمقي درج

  شد. دوم مية سته بود سجع را پيدا كنيم، يادگيري سطحي درجاما اگر خوا

  )91شناسي، فرايندهاي شناختي، صفحة  (روان  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  -100

 صحيح است.» 2«ة كتاب درسي، گزين 25ة صفح 1 – 10با توجه به جدول 

  )25ة شناسي، كليات، صفح (روان  
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